www.jfdaily.com

朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

"幼托"教育问题成今年"两会"关注点 民革、妇联分别提案

# 建议学前教育体系延伸至0-3岁

□法治报记者 胡蝶飞 夏天 陈颖婷 季张颖



昨天,记者从国家统计局获悉,2017年我国出生人口1723万人,是2000年以来历史第二高值。特别是二孩出生人数比2016年明显 增加,比重继续上升,"全面两孩"政策效果持续显现。与此同时,幼教人员良莠不齐,幼托机构供需矛盾日益突出。从"红黄蓝虐童案" 到"携程亲子园事件"……2017 年发生的多起"机构虐童事件",让幼托机构监管问题成为社会关注热点。2018 上海"两会"上,代表、 委员们聚焦该热点问题,建言献策。

"幼托机构存在监管盲区""公共服务供给不足,让 0-3 岁的幼托教育成短板"……当前幼托需求强烈,公共服务不足已成为民生短 板。在今天开幕的上海市政协第十三届委员会第一次会议上,民革上海市委、上海市妇联分别提交相关提案。

民革上海市委建议将上海的学前教育体系延伸至 0-3 岁阶段,并确立由一个部门为主、相关部门为辅的监管体系,制定统一行业规范 和准入机制。市妇联则建议,建立"四位一体"托育服务支持体系,同时严格队伍管理,将不良记录人员列入黑名单,严禁再次进入保育等 儿童服务相关行业。

■ 民革提案:幼托机构存在监管盲区

### 家庭精力有限 监管机制缺位

民革上海市委于 2017 年 3 月 成立专项课题组,对本市已婚家庭 的育儿需求做了调查,向本市家庭 回收 250 份有效问卷,走访幼托 点,访谈相关部门和人员,发现现 有幼托公共服务与家庭育儿需求尚 有较大差距。

民革上海市委此次提交的《关 于构筑完整幼托公共服务体系的建 议》中披露,在托育方面,首先是 家庭精力有限。调研中,隔代养育 的比例达 79.14%,仅 9%的女性愿 意生育二胎,不愿生二孩的最主要 理由是"没有时间和精力照顾幼 儿",占比 70.59%。

其次, 社会机构不足。调研中 由专业幼托机构照顾的幼儿仅为 1.6%, 近 20 年来公立托儿所逐年 减少。企业自愿办托困难重重,尽 管市总工会提供专项补贴和帮助, 但企业要获得教育、消防、卫生等 部门的行政审批,难以达到要求。

同时,监管机制缺位。对学前教 育,尤其是0-3岁幼托机构存在监 管盲区,不少民办学前机构在工商、 民政注册,后续无人监管。

在市人大代表金永红看来,目前 我国已经进入一个"全面二孩"的时 代,在政策倡导鼓励生育的同时,更 需要营造一个适合生育的氛围。他认 为,完全依靠家庭中的祖辈去照看 0-3岁的幼儿,既不现实也不科学。

"不少家庭中,两个孩子年龄差 距大, 当第二个孩子出生时, 祖辈的 年龄往往已经较大, 照看孩子难免力 不从心。"金永红代表表示,这种需 求就给了幼托专业机构存在的社会氛 围。而安全保障也成为考量幼托机构 的一大标准。金永红代表指出,0-3 岁的幼托机构也应该备案, 纳入监管 之中,不能让幼托机构的监管"真

# 无专门立法 0-3岁幼托教育成短板

此外,公共服务供给不足,形 成短板。提案称,在国家层面,国 务院《"十三五"推进基本公共服 务均等化规划》仅规定大力发展公 办幼儿园,0-3岁阶段的托育机构 被排除在公共服务体系之外。上海 情况也是如此, "上海市学前教育 三年行动计划 (2015-2017年)" 主要投入建设 3-6 岁幼儿园阶段 的学前教育。

从法律层面看,《教育法》涵 盖的四个阶段中,唯学前教育没有 专门立法。在中国初步构建的覆盖 全民的国家基本公共服务制度体系 中,0-3岁的公共幼托教育已成明 显短板。

提案称,学前教育质量的国家 评价标准,目前可查的仅有国家认

证认可监督管理委员会,2016年关 于《学前教育机构服务认证要求》的 立项书, 具体标准还未出台。上海市 教委于 2008 年率先颁布了《上海市 幼儿园保教质量评价指南》,但该指 标以幼儿园自评为主, 无第三方评价 机构, 且指南并不涵盖 0-3 岁幼托

市人大代表潘书鸿指出,需要明 确 0-3 岁 幼 托 机 构 的 监 管 属 性。 "哪些是政府应该监管,哪些是企业 应该自律的, 机构保育人员的准入门 槛究竟在哪里?"潘书鸿代表说。市 人大代表姚海嵩也认为要加强对保育 人员准入的监管, 明确相应的资质标 准。由于目前 0-3 岁幼托的需求旺 盛,他建议在公立幼儿园也能适当开 设托班,以解决这一托管需求。

# 建议 制定统一规范和准入机制

针对上述问题,课题组研究了 美国、英国等发达国家的做法,发现 发达国家的幼托机构普遍采取政府 主导、多元参与的模式,做到标准明 晰、过程全纳。同时,各国的幼托机 构模式虽然多种多样,但监管责任 明确,有专门的监管机构和评价标

为此提案建议,将上海已基本 建立的覆盖 3-6 岁的学前教育体 系,继续延伸至0-3岁阶段,将 一体化完整幼托建设纳入公共服务 体系。无论公办还是民办的托幼机

构,均应"去盈利化",突出公益性。 同时,确立由一个部门为主、相 关部门为辅的监管体系,构建幼托一 体协同监管机制。制订统一的行业规 范和准入机制,以及教师任职资格和 年度审核制度,落实长效日常监管责 任和监管主体。考虑企业办托的特殊 性,制订适合企业情况的相应规范。

此外, 借鉴国外成熟经验, 确定 专门评价机构,建立行业质量标准, 让多种主体共同参与,各种类型全面 覆盖,推动以评促建、奖惩结合的机 制,并考虑给予育儿家庭部分补贴。



■ 妇联提案:托育公共服务供给不足

#### 供需矛盾突出 催生非正规机构"暗里开花"

上海市妇联同样将目光聚焦 在幼托教育上,并在今年"两 会"上提交了一份《关于建立 "四位一体"托育服务支持体系, 保障托育事业规范发展的建议》。

提案提及,目前,公共托育 机构主要有四种形式:集办托儿 所、自负盈亏的公助民办非企 业、公办早教指导中心、民办幼 儿园的托班。现有机构数量相对 于本市近30万的潜在需求规模, 供给能力明显不足。

此外,提案认为,目前市场 化主体进入托育服务行业没有形

成有针对性的准入门槛,严重阻碍 了"正规"供给的扩大。但供需矛 盾突出,催生市场产生非正规托育 机构。这些非正规机构游离于相关 部门的监管体系之外, 使本市整个 托育市场呈现"阳光下难存,暗地 里开花"的尴尬局面。

#### 托育服务人员数量质量双短缺

提案称,目前社区幼儿托管 点明确要求承接方需要具备"0-3 岁早教"的资质,但是现阶段社会 组织对具有一定规模的托育机构 的运营管理依然缺乏成熟经验。

提案引用 2017 年 11 月相关 学者根据上海实有人口数据库的 预测结果,按照1:7的师生比 计算,仅2岁组幼儿托育服务需 要的保育员数量就达到 1.5 万人 左右。伴随供给规模的逐步扩大, 加之流失因素,服务人员队伍短缺 的问题将更加严峻。保育员专业素 质较低、对保育员队伍缺失日常监 管等问题比较突出。

# 建议 建立"四位一体"托育服务支持体系

上海市妇联认为, 上海的托 育服务体系应对标国际标准、满 足现实需求,建议市教委牵头建 立由"服务供给体系、政策支撑 体系、运行保障体系和监督管理 体系"组成的"四位一体"托育 服务支持体系。

提案建议,针对不同家庭对 托育服务的不同需求, 提供多元 服务供给。建立一定数量的公办 托育机构承担"托底"功能,为 低收入家庭、赡养赋予责任较重 的家庭提供托育服务。同时鼓励 市场发挥作用,根据实际情况,

尽快制定出符合现状的托育服务

准入机制,推动"公办民营" "民办公助""民办民营""公 民合营"等多种形式的托育机构 共同发展,满足不同类型家庭的 实际需要。

提案认为, 托育服务作为一 项针对幼儿特殊群体的公共服 务,需要健全的监管体系,使第 三方市场化机构和社会组织的服 务透明化、公开化、信息化,始 终处于严格的监督之中,同时促 使托育服务市场形成有序的竞争

因此,建议由相关部门牵头 承担监督责任,根据托育机构不

同的性质制定分类管理办法,以 "政府监督"促进机构加强"自我 管理",建立一套有效的管理、评 价、考核、反馈机制。同时建立托育 机构社会信用体系,对教养质量高、 服务态度好、有良好社会信誉度的 托育机构予以表扬和鼓励;将不遵 守相关制度、教养服务质量低下、社 会信誉差的机构和个人淘汰出托育 服务供给领域,并予以公示。

此外,提案还建议建立有效的 政策支撑体系和严格的队伍管理体 系,将不良记录人员列入黑名单, 严禁再次进入保育等儿童服务相关